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emokrácia a Mitközségekhen 
Évek óta kisért már ez a büvös szó a hit- 

ségek berkeiben: demokrácia. Egyik nap fel- 

ikkan az egyik hitközségben, másnap már más- 

veszi „programmpontjat? közé egyik-másik 
mzéki csoport. 4 világkábaru befejezése óta 

yik: oldalon a reakció tombol; másrészen a de- 

okrácia akar győzedelmeskedni az egyés orszá- 

Ikban és nagy szerepet vindikál magának az 

mberiség jövendő törvénelmében: Természetes- 

k kell vegyük hát, a zsidók között is számosan 

Hudnak, akik a demokrácia felvirradását át akar 
s v transponálni a zsidó közéletre is. akár hozzá- 

umul ez a hitközségi politika strukturájához 
úr nem. Az „ellenzék" szokta eze mindenkor 

jám mindenhol zászlajára irni és természetes ak 
hogy minden zsidő közületben, ahól a vezetés. 

n részt nem vevők hozzádkarnak iutni a kor- 

Ényrudhoz, előveszíte a büvös varázsszót és de- 

kratizálni" akarjáki a hitközségelket: 

Aki figyeli lapunk évek óta folytatott irány- 
tát, az tudja és látja jól, hogy mi. az igazi de- 

Mkrácia zászlóvivői voltimk és vadyunk minden- 
4. Természetes is; hogy a fejlődés egyenes vo- 
lába esik az a célkitüzés; hogy minél több em- 

ek legyen beleszólása a zsidó közületek sor- 

nak irányitásába. De a szabadságot nem lehet 

Htációs eszköznek felhasználni. mert akkor 
sszaélhetnek vele. A szavazati jognak minden 

"látok nélküli felhasználása, a hitközségi vá- 
uetásoknál, tehet hálás eszköz a tömegek izga- 

ára, de teljesen céltalan, ha valóban a zsidó 

ejónak érdekeit tartja szemelőtt: Ig1 Nagyvá- 
don is, akadnak számosany akik a decemberi 
Iközségi választásokon a demagógiának akarnak 
1bad. utat engedni. Mert a felelőtlen izgatók 
nden adónak és minden köztehernek eltörlését 

érile és az amugy is gazdasági depresszióban 

zsidó tömeg fogékonnyá válna arra, hogy 

pkak köveésse, akiknek d destrulció 1egfőbb cél- 
k. De még egy lényeges szempont. Egy állam 

1 lehet követemi demokráciát minden fentartás 
Hküly bár a német példa mutatja, hogyy 46 millió 
nber szavazatával elérték azt, hoguy két olyan 
élsőség uralja a parlamenti fórumot, amely 
mkaképtelenné tette azti és felvkellett oszlatni. 

az experimentuntot megteheti egy magy állam 

Ely nem olyan erkölcsi alapon áll. mint egy hit- 
kség. Viszont egy hitközség var egxcelence 
an közület, amelynek az a célja, hogy konzer- 

Hion. Egy ortodozx hitközségnek oláne legfőbb 

a, hogy a Tóra szellemében doldozzék. Már 
dig, ha a konzervativizmus megóvása, a tegfőbb 
hogyan képzelhető el, hogy ezt a szélsőségesen 

dogatott népjogoknak megadása biztositmmá 
Mobban. hiszen ha igy volna, akkor kellőleg 
szervezett agitációvál,, holnapután már egy 

Van radikális elnökség ülhet egy hitközség ve- 
tőségében, améely még a vallás Mefromzálását 
kimondhatná. 
Éppen ezek a meggondolások azok, amelyek 
ézzé tesznek bizonyos alanszabálu módosításo 

k Könnyürsa szájra venni idejét mult szólamo- 

vagy tetszetős jelszavakat. Jogot a népnel. 
g álralános titkos választójogot. És a többi 
Rontót. De- azok, akilk aggódva őrködnek a Mit- 

ség fölött, ugy erkölcsi. mint amuddi sSzem- 

Mtokból, azoknak alaposon meg kell fontolmiok, 
gy mit és hogyan cselekszenek. Rombomi köny 

M, épitent nehéz. Amit őseink évszázadokon 
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Ényithatjuk. De mi valamennyien felelősség- 
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épitettek, egy alapszabály módositással tönkre- 

sitatea Ciuj Universitatel 
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Főszerkesztő 

És ha terhes örökséget vettünk át és akarunk to- 
vább adni, azt szivünkön kell nagyon viselmünk 

gel tartozunk gyermekeinknek és erak e] 

Felelős szerkesztő : 

LEITNER ZOLTÁN 

és nem adhatjuk el a „demokrácia" 
ért sem, amelynek csak okkal-móddal van helye 

a hitközségek életében. 
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Titulescu — a dinlomácia 
szeszélyes nrimadonnája 

Az ujkor diplomáciája 250 éves története 

alatt most termelte ki a legujabb typustNa pri- 

madonna diplomatát, a Model1932-t, a diplomá- 

cia Gál Franciját. A rettenhetettlen Richelieu, a 

kigyósima Mazarin, a szellemes Talleyrand, az 
üvö Palmergton, a ragyogó 

Andrássy, a vasöklü Bismarck, a merev Berch- 

told és az intrikus Izvolszky után Titulescu meg- 

teremtette a primadonna diplomata typusát. A 

primadonna diplomata, aki 11 óra után kel fel, 

aki csak ugy tud lakni a szállodában. na mellette, 

alatta és felette üressen maradnak a szobák, aki 

kényeskedik az ételekben aki folyton nyilatko- 

zik, cáfol és rácáfol, ma lemond, holnap felmond, 

azután ujra marad és holnapután ismét távozik; 

hol meg van elégedve, hol nincs megelégedve és 

mindezt az európai sajtó legteljesebb nyilvános- 

ságának magnézium fénye mellett. 

Akárcsak a pestiek egyik huncut arcu kis 
primadonnája, aki összevész a szerzővel, a di- 

rektorral, lehülyézi a zeneszerzőt, pofonvágja a 

karmestert, belerug a diszletmunkásba, perel 

becsületsértésért a főrendezővel, reprodukálha- 

tatlan szidalmakkal illeti a kellékest. marhának 

titulálja (á lá Titulescu) a felvilágositót és vé- 
gül összekarmolja az öltöztetőnőt... Mindenkivel 

baja van, állandóan foglalkozni keli vele, folyton 

ésak ő, mindig csak Ő a szinpad egyetlen és ki- 

zárólagos (föltétlenül tehetséges) de összeférhe- 

tetlen, rakoncátlan huncut kis fruskája, család 

esze, vagy szerény kis ibolyája.. Amig aztán a 

szinpad másik nagy primadonnájától Molnár Fe- 

rene drámairó urtól 2 (olvasd kettő) hatalmas 

pofont nem kap, ami aztán egy kissé észhez té- 
riti s ettől kezdve mintha szerényebb volna a 

tónusa, mintha halkabb volna a szenzációk és 

botrányok tüze a szeretetreméltó Francika kö- 

rül.. 
Attól eltekintve, hogy ma igazán más bajunk 

és gondunk is van mintsem minden reggel aázt 

olvassuk a lapban, hogy ma kire haragudott meg 

és kivel veszett össze, kit cáfolt meg és a diplo- 

mácia nyelvén finöman és sejtelmesen kit sza- 

marazott leTitulescu, mondom ettől eltekintve, 

hogy igazán sulyosabb gondjaink is vannak, de 

ez az állandó diplomáciai botránykövezés, amit 

Tituleseu hetek óta inscennál, jogosan azt a lát- 

szatot keltik, mintha Titulescu ur jódolgában 

nem férne a bőrében... Mindenkit lecáfol, min- 

denkire rácáfol, mindent mindenkinél jobban tud 

és jobban ért, sőt egyedül csak Ő és csakis Ő érti 

a szakmát. Ha Ő egy dologban véleményt mon- 

dani kegyeskedett, akkor ez az igazi, az a megcá- 

folhatatlan, a szent, a Románia alkotmányának, 
törvényeinek, fennmaradásának, boldogulásának, 

presztizsének és nhitelének szentháromságos dog- 
mája, amelyhez szentségtörő kézzel sSe Vajda, se 

Michalache és Maniu, de senki ezen a világon 

hozzászólni; vagy véleményt mondani ne meré- 
szeljenmert akkor irgum-burzum borzasztóan 

megharagszok,csapot-papot eleresztek és lemon- 

dok, és nyilatkozatot rugok, cáfolatot harapok 

és komünikét hasitok... és jai nektek akkor ti 

itthoni bugrisok, akik semmihez sem konyitók, 

mit csináltok akkor Titulescu nélkül.. 

Hogy kicsit émelyitő, egy kicsit – hogy ugy 

mondjuk – már utálatos, hogy egy ilyen femi- 
nim jellegü és strukturáju ember, mint. Titules- 
cu, szeszélyeskedésében az érzelmek skáláját a 

pillanatok leforgása alatt a közép cistől a magas 

ecsig játsza meg és még hozzá hamisan (csak tes- 

sék a Vajda-féle csókra visszaemlékezni) szeszé- 

lyeinek és feminim, primadonnaszeri hiuságának 

az oltárán az egész politikai, gazdasági és társa- 

dalmi élet berendezkedésének jogát. hivatottsá- 

gát a maga számára akarja kisajátitani... Hogy 

itt mindenki csak a Titulescu előzetes engedélye 

alapján merje a száját kinyitni, hogy itt minden 

csak az ő előzetes tudtával és beleegyezésével 
történhessen, hogy itt csak egy magasabb akarat 

és óhaj létezhessék, az amit Titulescu jól vagy 

rosszul, okos és ravasz feminim agyában ki- 

tervelt. 

És eközben nem veszi észre, hogy szüzi 

presztizsét már kikezdte az idő és a hely. Persze, 

hogy a távolságok Genf, London, Biarritz és 

San-Remo megszépiték az embert, ámde aá közel- 

ség lencséje kegyetlenül erős és biztos meglátásu. 

Most már látjuk, hogy Titulesca minden okos- 

] sága és diplomáciai tehetsége mellett egy végte- 
lenül hiu fékeveszetten egokoncentrikus, elké- 

nyesztetett primadonna jellem, aki- képes volna 

görcsökben vonaglani, elájulni és sirni, ha egy- 

szer terve nem sikerülne, ha egyszer elképzelése 

meghazudtolná, mint ahogy az optánsper genfi 

tárgyalásánál meg is történt.. Aki előtt nincs te 

kintély, aki előtt semmi sem szent: csak az Ő 

egyéni diplomata nagysága és presztizse.. Ha 

MacDonald, Herriot, Mussolini. Curtius és 

Borah szenátor, meg Apponyi agyában ugy van 

elraktározva Titulscu fogalma, mint diplomáciai 

müvészet és tehetség megtestesülése. akkor jai 

istenem itthon kavarni, rázni, főzni. hazudni, fe- 

nyegetőzni és csókolózni kell csakhogy Mac- D6- 

nald, Herriot, Paul Boncaur előtt az a szeplőtlen 

presztizse megtépázva ne mutatkozzék és akkor 

inkább bukjon a 4 hónapos Vaida"kormány, bo- 

moljon fel ujra a parláment egysége. inkább be- 

gyük ki ujra az országot egy ui választás költ- 

ségeinek, rendetlenségének és zavarainak, de 

ebből a szóharcból nekem kell győztesen kike- 

rülni.. 

Igen, most még lehetett primadonnáskodni, 

még lehetett rendezőt, a libremistát meghazud- 

tolni, a komponistát leszamarazni. a kellékessel, 

a világositóval, a jellemszinésszel veszekedni, 

mos még lehetett rácáfolni a bonvivantra, még 

lehetett ágálni és szeszélyeskedni a politika szin- 

padán, ám ki tudja, hogy még egy ilyen prima- 

donna szeszélyeskedés, még egy ilyen tehetség-
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kardcsörtetés, nem-e fogja azt kiprovokálni, 
amit a hirneves szinésznő provokált ki Molnár 

Ferenctől.. És azoknak a pofonoknak nem kell 

feltétlenül fizikai arculütéseknek lenni. elég ha 

erkölcsi nyaklevesek lesznek.. 

És Titulescu ezeket az erkölcsi vagy politikai 

nyakleveseket meg fogja kapni, mert elvégre 
egy ország sorsának felelős vezetése. a mai ret- 

tenetes viszonyok között imbolygó hajónak zá- 
tonymentes kormányzása, nem tür primadon- 
náskodásokat, nem tür feminin strukturáju ér- 

zelmi kitöréseket, a politikai de különösen a 
külügyek politikájának vezetése elvégre mégsem 

szinpad, ott nagyon komoly és sokszor véresen 

fontos érdekek körül zajlik az élet. Maniu, aki 

m sa k a s k ag g fm m keg a k m eg m mz val k am k a za 

N nagyváradi orihodox hitközség rendkivüli 
közgyülésén 

nagyszabásu demonstráció volt a mai vezelőség mellett 
Vasárnap délelőtt a nagyváradi orth. izr. 

hitközségi tanácsterem külső képe is azt mu- 

tatta, hogy valami rendkivüli van készülőben. 

A teremben megjelent a képviselőtestület min- 
den számottevő egyénisége és a hallgatóság is 

zsufolásig megtöltötte a nagy termet. 

Az érdeklődés azért mutakozott oly rend- 

kivüli módon, mivel a hitközség vezetősége el- 

len felőtlen elemek, az utóbbi időben, ugy a 

zsidólakta uccákon, mint a napisajtó fizetett 

rovataiban, támadák a mai vezetőséget Meg- 

gondolatlanul és minden erkölcsi skrupulus 
nélkül olyan rágalomhadjárat indult meg a hit 

község vezetősége ellen, amelynek hallattára 
bölcs nyugalomra és a tiszta lelkiismeret sza- 

vának parancsára kellett megadni a kellő vá- 

laszt, az egyedül erre hivatott fórum, a hitközsé 
gi közgyülés plénuma előtt, Rossz szolgála- 

tot tettek az ugynevezett „ellenzékiek" vélt 

igazságuknak, amikor izléstelen uton és módon 

keresték a közvélemény megtévesztésére irá- 

nyuló tevékenységük levezető csatornáját, — 

olyan helyen, ahová ez nem tartozik. Ezt tar- 

tottuk szükségesnek előljáróban elmondani a 

közgyülési referáda előtt. 

Pontban 11 órakor Mittelmann Jakab el- 

nök megnyitja a gyülést, felolvassa annak a 

21 képviselőtestületi tagnak nevét, akik a rend 

kivüli gyülés egybehivását szorgalmazták. — 

Megállapitja, hogy a 21 aláiróból, csupán 11 
van jelen. Majd megadja a szót az összehivó iv 

első aláirójának, Neumann Lipótnak. 

Neumann Lipót röviden azzal indokolja 

meg javaslatát, hogy szükséges a 22 éves alap- 

szabályokat modernizálni, mert a kor követel- 

ménye ez. Közben támadta a mai vezteőséget 

is 

Zimmermann Menyhért megnyugvással lát 

ja, hogy az összehivók aláirása valódi, mert 

volt már arra precedens, hogy ily esetben nem 

minden aláiró tudott arról, hogy nevében mi 

készül. 

Spitzer Benjámin bizalommal viseltetik a 
mai vezetőség iránt, az alapszabályok megvál- 

toztatását maga részéről is szükségesnek lát- 
ja. 

Gellis Gyula felszólalásában azt mondja, 

hogy az adócenzust fenn kell tartani, viszont ki 

vánja szintén az alapszabályok megváltozta- 

tását, főképppen a választási reszre vonatko- 
zólag. 

Salzberger József azt fejti ki, hogy most 
amikor annyi bajjal küzd a zsidóság, legyen 

harmónia minden vonalon és ne keressük azt, 

ami elválaszt, hanem ami összekovácsolja a zsi 

dóságot. És a zsidó közélet zavartalansága biz 
tositéka a jövő fejlődésnek. 

Fuchs Salamon bünnek tartja azt, hogy so 
kan odaadják magukat a felelőtlenek agitációjá 

nak. Nem hiszi, hogy mindenki önzetlenül dol 

gozik az ellenzék oldalán, mert a mai vezető- 

ség minden dicséretet megérdemel. Különösen 

Szőrmevásárlás hizalommal 
tökéletes ellentéte ennek a Titulescu-téle femi- 

nim jellemü, szeszélyes nyilatkozat handabandá- 
zásnak, nagyon jól meg fogja tudni választani az 
időpontot, amikor esedékessé vált erkölcsi nyak 
levest kiutalja Titulescunak, mert ha nem tenné 

ezt, ugy nagyon könnyen megtörténhetik, hogy 
Románia közeljövőben esedékes külpolitikai küz- 
delmeinek éppen Titulescu szeszélyeskedése, ön- 
magát imádó hiusága lesz a legnagyobb gáncs- 
vetése. Józan, óvatos és meggondolt államférfi 
— amilyennek Maniut ismeri a közvélemény — 
nem fogja viharok idején a külpolitika hajóját 

a Titulescu piperézett kezének kormányzására 
bizni. Myb. 

ma, mikor szerte a világon az összes intézmé- 

nyek válsággal küzdenek, akkor a váradi orth. 

hitközség fentartja az anyagi egyensulyt és 

erkölcsileg is valamennyi vezető, feddhetetlen 

erkölcsi piedesztálon áll. Nem gáncs, hanem 

elismerés illeti a mai vezetőséget. Minden el- 

ismerése Kirsch főjegyzőnek, aki kitünő terve- 

zetet készitett az alapszabályok módositásához. 

Fontos, hogy az mielőbb letárgyaltassék De 

nem elhamarkodottan, mert korszakos jelentő- 

ségü egy ilyen módositás, amelyet annak ide- 

jén kiváló férfiak állitottak össze. 
Grünberger Ignátz beszédében szintén a 

mai vezetőség mellet nyilatkozik. Freund La- 

jos amellett szólal fel, hogyha nem lehetne 

kész decmberig az alapszabály, akkor hosszab- 

bitsa meg a közgyülés a mai rezsim kompeten- 
ciáját három hónappal. Grünbaum Vilmos, 

Freund Benjámin, Goldstein Salamon szólt 
még hozzá? Steiner Benjámin, mint a hitköz- 

ség legrégibb vezetője mondott, még néhány 

bölcs intelmet, mely meghallgatásra is talált. 

Mittelmann Jakab lezárja a vitát és 10 

perere felfügeszti a gyülést, hogy közben az 

elnökség rezümálja az elhangzott felszólalások 

ból azt, amit inditványozhat. 

A felfüggesztés után, mély csendben kezdi 

meg beszédét Mittelbann elnök. 

- Nem akarok ezuttal kitérni azokra a mi 

nősithetetlen támadásokra, amelyek az utóbbi 

időben elhangzottak a hitközségi vezetőség el- 

len. Komoly megfontolás és önmérséklés után 

kijelenthetem, hogy azok ellen, akik felelőtle- 

nül rágalmaztak, jogtanácsosunk által bünvádi 

feljelentést megtettük, hogy legyen végre mód- 

juk arra, hogy kompetens főrumok előtt ismé- 

telhessék meg gonosz vádjaikat. Ma azonban az 

alapszabályok módositása szerepel napirenden 

és ezért csak ezt a kérdést akarom megvilági- 

tani. Ki kell jelentenem mindenekelőtt, hogy 

én s a vezetőség többi tagjai voltunk azok, akik 

hónapokkal ezelőtt felvetettük már az alapsza 

bályok módositásának tervét, mint szükségessé 

get. z 

A rendkivüli közgyülésnek összehivói nyi- 

tott kaput döngetnek, amikor azt akarják for- 

szirozni, amit a hitközség vezetősége már a ma 

ga iniciativájából meg is tett. Már három ülést 

tartott az a 21 tagu alapszabály módositást elő- 

készitő bizottság, mely részben az elnökség tag 

jaiból, részben pedig kivülről kooptált tagok- 

ból áll. Kétségtelen - mondja az elnök - 

hogy a felelősségteljes munka lassan haladhat 

előre. Mint kuriózumot emlitem meg, hogy a 

mai közgyülést összehivó egyik aláiró, aki 

résztvett a bizottsági ülésen, halasztási indit- 

ványt tett. Nem tudom hát — folytatja de- 

rültség között az elnök, mikor mit akar. Sür- 

geti és halasztja is egyidőben. Ez sokkkal ko- 

molyabb dolog, semhogy ily könnyelmüen le- 

hessen intézni azt. Azt az inditványt nem is 

áruházban vá 
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is a Av Tam lancu 9 

(K ossnth-u. 

nappal is. A mai vezetőség tisztán áll a közv 

iegyzékében, automatice szavazhasson, nem ji 

azok, akik bennünket követni akarnak, 

Fuchs Salamon, Kohn Dávid, 

Miksa és Ullmann Mór. 

szett, hogy a hitközség komoly elemei nem az 

nositják magukat azokkal, akik az uccára VI 

dült ki abból a demonstrációból, amelynek ha 

tárgyalhatja az elnökség, amelyet többen iz- 

ben felvetettek és pedig azt, hogy hosszabb 

sa meg a mai vezetőség mandátumát akár e, 

lemény elé. Nincs rejtegetni vagy takargatu 
valója. Elég tragikus, hogy három év megfes 

tett, idegőrlő munkája után igy mutatkoz 

meg a hála és elismerés. A futóbolondok, a 
lelőtlenek handabandázása nem számit itt se 

mit. A félre nem vezetett tömeg, azok, akik k 

molyan figyelik a nagy munkát, el kell isme 

jék azt, amit a mai vezetőség tett. (Élénk taps 
A választók elé fogunk menni, És természet 
sen megteszünk mindent, hogy minél gyorsab 

tempóban letárgyaljuk az alapszabályokat, ! 

képpen a választásra vonatkozó pontokat, 

hogy a decemberi választás, már a módos 

tott alapszabályok szerint történjék. Nincs « 

lentét a rendkivüli gyülést összehivők és a v 

zetőség között. Mindannyian egyet akarna 

(Nagy taps.) 

ből az 

Ami azonban azt az inditványt illeti, hog 
mindenki, aki 1928-ban benne volt a szavazól 

rulhat hozzá sem az elnök, sem az elnöksé 

mert módja van mindenkinek, aki ugy érzi, 

hogy a leromlott gazdasági viszonyok folytá 

régebbi hátralékát nem tudja rendezni, 

nézve az elnökkel, illetve a pénzügyi bizot 

sággal megállapodni és igy individuell rende 

ni. Az elnök konzultative módon behivhat mál 
olyanokat ennek megtárgyalásánál, akik az i 

lető viszonyait ismerik, de szavazati jog né 

kül. Igy elérhetővé válik az, hogy bárki, aki é 

deklődik a hitközség ügyei iránt, az ugy al 

tiv, mint passziv szavazati jogot kaphat. (Tan 

és helyeslés minden oldalon.) De legyen má 
vége az indolenciának, mely minden munka le 

nagyobb kerékkötője és majd meglátjuk, hog 

vag 

fognak, hogyan birkóznak meg a reájuk hára 

ló nagy feladatokkal. 

Az alapszabályok módósitására már a vé 

zetőség kiküldött egy bizottságot, mely má 

tárgyalja is azt. A bizotságnak tagjai: 

Dr Pollák Kálmán. dr Weimann Jenő, dö 
Brüll Sándor, dr Kenéz Lajos, dr Váradi Ödön R. 

Reich Józse 

Nussbaum Sí 
Benjámin, Ul 
Leitner Lázá. 

Kesztenbaul 

Freund Lajos, Mezei Márton, 
muel, Motzen Samu, Steiner 

mann István, Zavislag Adolf, 

Krausz Sándor, Klein Sándor, 

Az elnök kijelenti, hogy semmiesetre se 

hajlandó tovább, mint december, egy per 
sem maradni a mai vezetőség s a valasztást f 
tétlenül megtartja, ahogy azt alapszabályok e 

irják. 
A képviselőtestület egyhangulag elfogadt 

az elnökség javaslatát és megelégedéséne 
adott kifejezést, hogy a kérdés ilymódon rendé 
zést nyer. A közgyülés hangulatából is kite 

ték a zsidóság intern ügyeit és bizalom cse' 

gulatában a hitközség képviselőtestületét át 
totta. 

A képviselőtestület az alapszabályt elők 
szitő bizottságban még a következőket del 
gálta: b 

Gellisz Gyula, Salzberger Ignác, Berkov 
Bernát, Freund Hermann, Spitzer Benjámin t 

gokat. 

A közgyülés folyamatba lévő ügyeket tá 
gyalta le ezután, majd pedig elnöklő javasl 
tára 50 éves házassági évfordulója alkalm 
ból üdvözölte is szeretetéről biztositotta a k 
viselőtestület egyik dojenját: Kesztenbav 
Adolf előljárósági tanácsost, 

Két óra tájban a vezetőség lelkes ünnepl 
se közben ért véget a nagy érdeklődéssel vá 

hitközségi közgyülés.
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MÉRLEG 
Irta: Dr KLEIN MIKSA, az Országos Zsidő Párt ügyvezető elnöke 

Az országos választások lezajlása óta a 

ünk hasábjain többen is foglalkoztak a 
ló Párt választási akciójával és különbö- 
kempontok felvetése mellett mondottak birá- 
ha választás eredménye felett és emeltek 

teléseket a tartományi vezetőséggel szem- 

a jövőre nézve. 
Legyen szabad mindezekre a cikkekre, va- 

mt a barátaim részéről hozzám intézett 

dnem 100 levélre e cikk keretében röviden s 

ktiven válaszolnom. 
A legutóbb lefolytatott választás eredmé- 
ből azt meg kell állapitanom, hogy vissza- 

k állott be ugy számszerüleg, mint érzelmi- 
pártunk életében. 

héletre hivásának szükségessége kirobbant, 

eadélyi zsidó tömegek lelkéből, az erdélyi 
lóság ideologiai külömbségre való tekintet 
kül tömörült a párt köré. Ezért szögeztük le 

lsidó Párt célkitüzéséül: pártunk körében 
esiteni minden zsidó választó polgárt. Az 

4 választás alkalmával, csak napok állottak 
delkezésünkre a választás levezetésére, a 

alkotmány megszövegezésére, a megyei és 

vi tagozatok életre hivására, de a zsidóság 

esedése, szeretete olyan elemi erővel nyilvá 
t meg a Zsidó Párttal szemben, hogy már 
ippal a propagandára engedélyezett idő. előtt 

artományi szervezet munkálatai befejezést 

rtek és megbizás folytán elmehettem a 
zarábiai szervezetek kiépitésére és támoga- 

ára 

A választás eredménye biztositotta pártunk 
nére a parlamenti képviseletet, mert az össz- 

vazatok 2.28 százalékát értük el. 
A parlamenti klub politikai tevékenysége 
sidóság széles rétegeiben megelégedést kel- 

hogy a zsidóság zárt egységben áll mögöt- 

t A zsidóság pedig reménységgel várta, hogy 

hártszervezet gondos kiépitésére fogja a leg- 
4b sulyt helyezni a pártvezetőség. 

A zsidóság várta azt is, hogy sikerülni fog 

lártvezetőségnek békét teremteni a zsidóság 

önböző frakciói között, de különösen az U. 
R. vezetőségével és az által megvalósitható 

eldt 

z orvostanár és a rabbi 
8 küzdelme... 

Kegyelettel ünnepli most a német 
zsidóság dr James Israels, a nagy 

berlini zsidó sebésztanár emléke- 

zetét. Israels egyike volt a legis- 

! mertebb nevü, legbiztosabb kezü 

a sebészprofeszornak. Hogy mit 
1 jelentett Israels, erre talán leg- 

jobban azzal lehet felelni, hogy 
mikor II. Miklós orosz cár fián 

operációt kellett végrehaitani, az 
orosz császári udvar bizalma és 
választása - a zsidó Israelsre 

esett. A nagytudományu orvosta- 
nár emlékünnepe alkalmából a 

voisszaemlélezéselk egész raját vi- 
: jitják fel hálás tanitványai, bete- 

1 gei, barátai, de tán valamennyi 

közül a legjellemzőbb és legérde- 

kesebb Israelsnek egyik olyan 

t operációja, amely nem történt 
meg. A különös esetről — amely- 

nmek misztikus vonatkozásairól érde 
mes elgondolkozni - az elköltözött 

sebész egyik leghivebb barátja ezt 
mondta el: 

Idestova tizennyolc éve lesz. Bécsben 

Vegy hotelben, ott ismerkedtem meg egy 
len- 

családdal, amely a telet szintén a császár- 

Bsban töltötte. Az apa a világzi és a tal- 

Mtudományokban egyaránt jártas ur volt, 

hek szellemes társalgása sok kedves órát 

mzet) nekem. Egyszer, beszéd közben a csoda- 

A midőn ezelőtt két esztendővel a Zsidó 

A parlamenti club tagjainak érezniök kel- 

az ideál, hogy Országos Zsidó Párt tényle- 

lak- egy dolgot: esküvel is megerősithetem, de tanu- 

ges akaratkifejezője legyen a romániai 

zsidóságnak, 
A párt szervezési munkája azonban nem 

folyt abban a ritmusban, amint az elvárható lett 

volna. Tulsokat nyargaltunk a párt alkotmányá- 

nak megszövegezésén és kevesebb figyelmet for- 

ditottunk a gazdasági élet követelményeire. — 

Pénzünk sem volt elég, a választásokból is ha- 

talmas összegü adósságaink maradtak, egyre 

sulyosodó gazdasági válság, amely különösen a 

zsidóságra nehezdett reá, tagjaink áldozatkész- 

ségét erősen bénitotta. Már pedig a szervezés- 

hez pénz kell. Nem elég lelkesedni, hanem ál- 

dozni is kell munkában, időben és pénzben. 

Azonban alig inditottuk meg a szervezés uj 

munkáját, ujból választás elé sodort minket a 
belpolitika, Teljesen készületlenül talált minket 

a Jorga kormány bukása s ujra az urnák elé 

kellet hivjuk elvtársainkat. 

Ez a váratlan esemény károsan befolyásol- 

ta a zsidó frakciók közötti béke kisérleteket is. 

Az U. E. R-rel nem csak, hogy nem sikerült a 

békét megteremteni, hanem éles harcba kerül- 

tünk velük. 

össz 

Ha meg is kell állapitanom teljes tárgyila- 

gossággal, hogy ennek ódiuma nem minket ter- 

hel, le kell szögeznem azt is, hogy a béke kö- 

rül tárgyaló személyek alkalmatlanok voltak a 

béke megteremtésére. Oly nagy volt a személyi 

féltékenység, gyülölködés közöttük, oly nagy 
foku volt a bizalmatlanság, hogy nem jöhetett 

létre a béke, holott az összzsidóság érdeke azt 

követelte, hogy a békét minden áron meg kel- 

lett volna teremteni, Igaz az is, hogy a tárgya- 
lások rendelkezésére álló idő tul rövid volt, a 

tárgyaló személyeket pedig hivta a kötelesség, 
hogy saját pártjukban végezzék el a legsürgő- 

sebb teendőket és ezért elmaradt a béke. 
Mivel pedig a béke megteremtése ma még 

fokozottabb mértékben kivánatos, ezért a párt 

vezetőségnek már most módját kell ejteni an- 

nak, hogy a tárgyalások ujból megkezdődjenek 

és tisztázva az elvi ellentéteket, igyekeznünk 

kell uj tárgyaló személyek kiküldésével az egy 

séget megteremteni. Nem szabad abból a tétel- 

ből kiindulni, hogy a többi zsidó frakciók veze- 

tőségei önző érzésekkel vannak eltelve, hanem / 

rabbiról esett szó. Akkor csodálkoztam el csak 
igazán: az emberem, aki meglehetősen éles kri- 

tikával birálta a lengyel viszonyokat. valóságos 

rajongással beszélt a városbeli csodarabbiról. 
Hogy milyen szent, visszavonult életet él; való- 

ságos aszkéta, szombaton ünnepnapon még meg- 

izleli a hust, de különben sSoha: a háza bőségben 
uszhatna, de földdel kitapasztott, szerény kis 

hajlékban lakik, amellett a boldog megelégedett- 
ség sugárzik az arcáról, a feleségéről — s ezt a 

boldogságot a tanulás, a tudás adta meg neki, 
amely életét teljesen betölti. Annyi jóság van 

benne — szólt az emberem lelkesedve — olyan 
tiszta a lelke, a szive olyan irgalmas, hogy nem 
csak a zsidók, a keresztények is mint valami 

endkivüli emberre tekintenek föl rája. 
— De hogyan került „csodarabbi" hirébe? 

— vetettem közbe. 
— Azt nem tudom. De mindenki ugy hisz 

benne, mint valami szent férfiuban, akinek az 
Isten különös, titkos erőt adott. Az emberek sor- 
suk dönő perceiben tőle kérnek tanácsot s ugy 
megfogadják a szavait, mintha csak égi kinyi- 

latkoztatás volna. 
Olyan fölényes a tudása? — kérdeztem. 

— Ez nem a tudáson fordul meg. A hiten.. 

És a hit nagy szó. Erősebb, mint a világ min- 

den tudománya. A hitben benne van az erő, az 

akarat, a reménység.. több is: a biztosság És 
ha a hit csatára kel a tudománnyal?... Elmondok 

ságot tehet rá egy csomó ember is. 

meg és aztán itéljen... 
Kiváncsian huztam közelebb a karosszéke- 

met és kértem, beszéljen. Az emberem megszó- 

lalt: 

Hallgassa 

— vVan egy jóbarátom. Nevezzük W-nek 

a célt kell szem előtt tartani, jóhiszemüséggel 

bizalommal és szeretettel kell ezt a nagyon fon- 

tos kérdést az összzsidóság kivánsága szerint 

megoldáshoz vezetni. 

Azt mondottam fentebb , hogy numerikus 

szempontból a legutóbbi választáson az Orszá- 

gos Zsidó Párt nem tudott előre törni. 

Ennek okát az orsz. központ és a tartomá- 

nyi vezetőség helytelen személyi jelöléseibe kell 

keresni. Ezért hiányzott a tömegek lelkesedése 

és odaadó támogatása, A megyei szervezetek 

nem voltak megelégedve a jelölésekkel. Nem 

szabad elfelejtenünk, hogy a politikai párt, mint 

minden organizáció személyeken keresztül nyil- 

vánitja a maga akaratát és ezért a pártvezető- 

ségnek különös tapintattal és főleg igazsággal 

kell ezt a nehéz kérdést megoldani. 

Itt sulyos hibák történtek és ez éreztette a 

hatását. . 

Nem volt szabad a párt központjának sze- 

mélyi jelölést oktrojálni, mielőtt a tartományi 

vezetőség nem foglalkozott e kérdéssel, nem hoz 

ta harmóniába a megyei tagozatok kiküldöttei- 

nek ide vonatkozó határozatait, mert ezzel a mód 

szerrel nem épiteni, csak robbantani lehet. – 

Joggal azt a látszatot kelti, hogy a pártban nem 

a munka, nem a tehetség, nem az érdem, nem a 

megyei körzetek bizalma a fontos, hanem a xlik 

kek uralkodnak. 

Ezért már most korrektivumokat kell keres- 

ni a jövőre nézve, hogy a párt akarata szaba- 

don jusson kifejezésre. 

Az Országos Zsidó Párt mandátumai nem 

lehetnek az egyes személyek mandátumai. ha- 

nem azok felett a párt rendelkezik. 

Kifejezésre kell jusson a személyekben is 

az hogy az Országos Zsidó Párt nemcsak a cio- 

nisták, vagy az anticionisták, orthodoxok vagy 

neológok csoportját képviseli, hanem átfogó szer 

vezete az össz-zsidóságnak. 

Ezért az a véleményem, hogy a mandátum 

birtokosa, csak egy évig teljesitse kötelességét 

a parlamentben és az egy év eltelte után át kell 

engedje helyét az utána következőnek és igy to 

vább. Ezáltal azt is elérjük, hogy a mai pré- 

miumos rendszer mellett is nem egy 4-: tagu 

parlamenti csoportunk lesz, hanem ha a szesszió 

a teljes 4 évig tartana, ugy egy 20-25 tagu cso 

port fogja alkotni a parlamenti clubot. 

Ez alkalmat fog adni a legjobbak versenyére 

is, de ezen felül kifogja elégiteni a személyi am 

biciókat is, sőt ezen felül a pártnak módjában 

áll megtisztelni azokat a megyei vezetőket is. 

akik pártuok odaacó, érdemes munkás tagjai, 

mat 

a név nem fontos, ha kell, a nevét pontosan 

megmondom — szóval W., aki kedves emberem,
 

igen jól ismeri az emlitett csodarabbit, akinek 

egyik lelkes tisztelője. Elég az hozzá. hogy egy- 

szer csak a rabbi sürgönyt kap barátomtól, 
aki 

akkor éppen üzleti uton járt, hogy nagy a baj, 

igen sulyos a helyzet. Israels tanár már több 

ször megvizsgálta s a vizsgálat eredményekép- 

pen operációnak akarja alévetni: arra kéri a rab- 

bit, imádkozzon érte, mert a mütét halaszthatat- 

lan és sulyos és adjon neki tanácsot, mitévő 

legyen? 

A rabbi a sürgönyre röviden válaszolt. 

Csak ennyit: „Nicht operieren!" 

- Barátom megmutatta a választ Israels- 

nek, aki nem tudott hová lenni a csodálkozástól. 

Uram — szólt hozzá az öÖn állapota olyan 

veszedelmes, hogy kár minden percért. Sürgö- 

nyözze meg a rabbinak, hogy a mütétet nem sza 

bad elhalasztani. 

— Elmegy a második sürgöny. Ez már 

hosszabb volt. A barátom részletesen kifejtette 

benne Izraels véleményét. A csodarabbi felelete 

megint csak két szó volt: Nicht operieren ! 

Izraels rettenetes haragra gyulladt. Or- 

vosi lelkiismeretem tiltakozik az ilyen eljárás 

ellen - fakadt ki keményen. - Azt megértem, 

hogy hisz a rabbiban, aki Önnek régi, bizalmas 

embere, de végre is én vagyok az orvos, a Se- 

bész! Telegrafáljon neki az én nevemben. Még- 

egyszer, utoljára: Operation muss umbe- 

dingt stattfinden. 

- Másnap megjött a válasz. Igen lakonikus 

volt! Obperation muss nicht umbedingt 

stattfinden! 
- Mielőtt azonban még az utolsó 

elment volna, otthon, a kis lengyel 

sürgöny 

városban
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de akiket földrajzi helyzetük olyan körzet élére 
állitott, hog, reménvök sem lehet arra, hogy va 

laha is mandátumhoz jussanak, holott személyt 
rátermettségüknét és érdemeiknél fogva arca 

perdesztináltattak. 

A legutóbbi választásnál az volt a helyzet, 

hogy a párt sajtójának legfőbb irányitói: Éox- 

ner, Landau és a Marton triasz jelenrették az 

Országos Zsidó Párt akaratát. Ezzel a korrekti- 

vummal ugy vélem, hogy a pártot ki lehet szaba- 

ditani a jövőre nézve illyszerü lekötöttségektől. 

A másik követelmény a pártlegyelem hely- 

reállitása. Nem türhető el kisebbségi párt életé 

ben az a fegyelmezettlenség, amely a legutóbbi 

választásnál kiütközött. Nem az egyes megyék 

szavazói adják a mandátumot, hanem az összes 

körzetek szavazói agyüttesen adják a párt részé- 

re a mandátumokat, ezért ha teljes joggal meg- 

követelhető is a tartományi veztőségtől, hogy a 

személyi jelöléseknel, a klikkektől megszabadul. 

va teljes tárgyilagossággal döntsön a jelöltek- 

rői a posszibilis helyeken való jelöltetés felett, 

épp olyan rigorozitással követelendő meg az 

egyes megyei vezetőségtől. hogy a tartományi 

jelölést pedig végre kell hajtani s inkább kizár- 

ni a renitens megyei körzetet a választásból, 
mint türni azt az anarchiát, amely a legutóbbi 

választásnál mutatkozott. 

Bármennyire is támadtak személyemben is 
a legutolsó választás alkalmával, hogy válasz- 

tási körutamon a tartományivezetőség határoza- 

tának szigoru respektálását követeltem, mégis 

ujra kihangsulyozom e helyen, hogy pártfegye- 
lem nélkül nem lehet a pártot vezetni. A helyi 
személyi érdekeket is alá kell rendelni a párt 

céljainak. 

További követelmény, hogy a személyi jelölé 

seknél is meg kell állapitani az érdemszerinti 

prioritás kérdését. Az igy összeállitott sorrendi 
listát kell azután olyképp permutálni és kombi- 
nálni, hogy lehetőleg a megállapitott sorrend 

biztositassék a választás eredményében, 
További követelményünk, a szavazólisták ki- 

követelése: Állitom, hogy legalább 40 százalék- 

kal lehet felemelni a zsidó szavazók számát, ha 
a megyei szervezeteink vezetőségei a köteles mun 

kát elvégzik körzeteikben. Oda kell hatni, hogy 

ne legyen olyan zsidó polgárunk, aki ne legyen 

felvéve a listába, ha különben erre a törvényes 

jogcime meg van. Ezért a tartományi vezetőség- 
nek gondoskodnia kell már most, nogy megyei 

körzeteink sürgősen ejtsék meg a választásai- 

kat és azokat válasszák ki maguk fölé vezetők- 

nek, akik ezt a fáradságos, de alapvető munkát 

nagy volt a kavarodás. Ha ott valaki telegram- 

mot kap, a következő percben az egész város 

tudja. Az öreg talmudisták összeültek, tanakod- 
tak. Végre is az egyikük, egy nyolcvanéves öreg 

zsidó odament a rabbihoz s azt mondta neki, 

gondolja meg jól milyen felelősséget vesz ma- 

gára, ha a nagyhirü berlini sebész javaslata el- 
len lebeszéli a beteget az operációról. A rabbi 
erre összehivta barátait és ezt a választ adta 
nekik: 

Én állom a felelősséget. Ha megoperál- 
tatja magát, n jó Isten talán segithet rajta. Ha 

a mütét elmarad — a jó Isten megsegiti.. 

A rabbi kategórikus feleletére elment a 
sürgönyválasz. Barátom nem operáltatta meg 
magát. Israels konziliumot hivott össze. Az or- 
vosok kérve kérték, engedje magát megoperál- 

tatni, de hasztalan volt minden kérés. fenyege- 
tődzés: a rabbi szava erősebb volt.. 

— És mi lett vele? kérdeztem tőle foj- 
tott izgalommal. 

Ebben a percben kopogtal „ szoba ajtaján. 
Egy ífriss, életerős ember lépete be rajta. 
— Ime, a halálos beteg! - szólt mosolyog- 

va az ismerősöm. - Éppen most meséltem el 
az elmaradt operáció históriáját.. Milyen külö- 
nös véletlen, hogy éppen most állit be!.. 

A látogatónk arca egy pillanatra elko- 
molyodott. 

— Izraels nagy ember, nagy tudós, — szólt. 
De az én rabbim!... Igen, mégis csak ő volt az, 
aki megmentette az életemet! 

Izraels élete végéig emlegette azt a távirati 
csatát, amelyet a kis lengyel városka földhöz ra- 
gadt rabbijával vivott meg ő, az ünnepelt tu- 
dós, a cári udvar operatőrje és amelyben: ő ma- 
radt alul.. 

gett párthatározatként kell 

becsületesen el is végzik. 

A párt pénzügyeinek a rendbehozatala vé- 
kimondjuk, hogy 

mindazok az országos, megyei, városi képvise- 

lőink, akik a párt révén mint a párt megbizottai 

bizonyos napidijakat kapnak munkájuk után, az 

illetményük harmadát a párt céljaira befizessék 

Ezenkivül a párttagságiadó kivetése és besze- 
dése a megyei vezetőség legfőbb gondját kell 

képezze, 

A pártot pénznélkül vezetni nem lehet, ezt 
mindenkinek meg kell érteni és nem türhetjük 

el azt sem, hogy azok a jóhiszemü elvtársaink, 
akik kritikus időben zsirót vállaltak a pártért, 
hogy ezeket most emiatt végrehajtják. Ez im- 

morálitás volna a párt részéről. 
Ha a két választás mérlege nem is mutat 

olyan előrehaladást amilyet szerettünk volna 
felmutatni, de még sem szabad elecsüggednünk, 

mert Erdély zsidósága a politikai érettségének 

és a párt iránti szeretetének olyan döntő tanu- 

bizonyságát mutatta, amely a párt stabilitását 
biztositotta. 

Az Országos Zsidó Párt ma már nem fikció, 

hanem olyan erős politikai instrumentuma a zsi- 

dóságnak, amelyre a zsidóság nyugodtan reábiz- 

hatja összes vitális érdekeinek a védelmét. 

Igazságot kelle belevigyünk a pártéletbe, 

meg kell őrizzük a demokratikus és progressziv 

irányzatot, le kell törni benn a pártban a klik- 

kek törtetését, békét kell teremtsünk soraink- 
ban és akkor az Országos Zsidó Párt azzá fog 

fejlődni, amiért életre hivtuk: Akaratkifejező- 
jévé a romániai zsidóságnak. 

Ezzel az elgondolással lelkemben, és ezzel 
a célkitüzéssel inditom meg ujra a tartományi 

szervezet szervezési munkálatát és hiszem, hogy 

tartományi tanácsunk lelkes és odaadó támoga- 

ző 
ÁRUK a legjutányosabban 

Leichner 

tókra fog találni. 

Oradea, Str. Ep. Ciorgariu 4. Teleton : 773. 

Két uj zsidó egyetemi tan 

Franfurti tudósitónktól: 

PHÖNIX 
Eletbiztositó Társas 

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 
TELJESEN BEFIZETETT ALAPTŐKE 4,000.000 OSZTRÁK SCHILLING. 

Németországban 
Szinte hihetetlen, hogy Hitlerorszá Né 

két zsidó tanár kapott az utóbbi hetekben ka 
rát. : 

A német birodalom két legnagyobb egy 
mének, szenátusa bebizonyitotta, hogy i 
is szüksége van a kultur Németorszáp 
zsidó tanárokra. 
A két uj egyetemi tanár dr. Gulkowits 

és dr. Glaser Nachum, mindkettő zsidó, 

a Hitlerék által annyira lenézett 
„Ostjude" csoportjába tartoznak, 

Dr. Gulkowits a lipcsei egyetem bölcsé 
ti fakultásának összehasonlitó vallástudom 
szakán fog előadni a „Wissenschaft des Sp 
judentums"-ról. Gulkowits tanár egy évvel 
lőtt habilitált a „Der chássidizmus" cimü 
vével, mely szaktudási körökben nagy feltü 
keltett és teljes elismerést vivott ki. 

A másik uj egyetemi tanár, 

dr. Glaser, mint jesivabocher került 
Franfurtba, 

ahol előbb egy évig dr Breuer rabbi jesivájál 
tanult, majd Buber tanitványa lett, aki beaj 
lotta a frankfurti egyetem filozófiai fakultás 

Dr. Glaser a hires frankfurti egyetem h 
gatója lett anélkül, hogy előbb érets 

vizsgálatott tett volna. 
1931-ben doktorált a „Die CGeschitsle 

der tanaiten" cimü disszertációval. dr. Gla 
már diák korában egyike volt a zsidó tudot 
nyok leghivatottabb képviselőinek. A frankf 
ti állami pedagógiai akadémiának évek óta 
gán tanára. Az uj egyetemi tanár a téli s 
meszterben kezdi meg müködését. Első előa 
sát „Jüdische Ethik" cim alatt tartja. A 
uj zsidó egyetemi tanár ellen Hitlerék 

egyelőre nem inditottak offenzivát. 
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Engedélyezve Romániában 1929. január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 
1929. január 19-án. Alapszabályok közölve Mon. Of. 45.929. Bejegyezve az ilfovi 

törvényszéknél 1929. január 21-én a 6. sz. cégjegyzékben. 

Möznonti vezérigazgatóság : WIEN. 
Romániai igazgatóság: BUCURESTI BULEVARDUL ELISABETA 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET: 

SIRND GENERH MOSOIU (KERT-U.) 2. TELEFON: 7.57. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 

ETM társaság müködési területe : 
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, 
Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, 

Palesztina, Románia, Spanyolország, 
s 4k kedvezményes szerződést kötött a K. K L. eruzsálemi főiro- 

A „Phönix a különböző országok Mizrachi Közbonttva lemdóbern a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi Világszövetséggel, a zsidóság több 
a Wizo zsidő nök világszervezetével, az „Aguda" Világ- 

szervezettel és még több nagy zsidó testülettel. 

Vezérügvnökségek: 
Cernáuti Chisináu, Mediag, Oradea, Satmar, Sibiu 
Tárgu-Mureg, Timisoara. 

y és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 
dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtalanul adnak 

pontos kalkulációt és mindennémü felvilágositást biztositási ügyekben. 
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Dr Klein Miksa 50 éves 
Az egész erdélyi t zsidó közvélemény előtt 

lein Miksa végez hosszu évek óta. a zsidó köz- 
írt. Mindenhol ott van fáradhatatlan egyénisé- 
yge, ahol ) munkából ki kell venni a részt és nyu- 
Vodtan állithatjuk, hogy mindég az oroszlánrészt 
tupja meg,mert rátermettsége, tehetsége erre 
redesztinálja. Most életének egyik állomásához 
írkezett. 50 éves lett s aki ismeri dr Klein Mik- 
bát, tudja róla, hogy ez n kor temperamentumán, 
unkabirásán nem látszik meg. Örölkké ifjan és 
ulami megmagyarázhatatlan belső tüzzel áll a 
Iront élén, hogy vezessen és sikerre vigye a zsi- 
lóság sok-sok aspirációját a belpolitikában és a 
Palesztina-kérdésben egyaránt. Szerte Erdélyből 
igen sokan keresték fel ez alkalommal szerencse- 
ivánataikkal. Szervezetek, egyletek és magáno- 
lok egyaránt. Wézel Albert főrabbi éppen most 
mevezte ki a Központi Iroda főügyészének és 
ugyuttal szintén gratulált a jubileumhoz. 
A kolozsvári orth. hiiközség elnöke, Biró 

4mdor, a hitközsége nevében, mig a Poále-Zedek 
lezetősége, Goldberger Kálmán utján jutatta el 
jókivánságait és biztositotta dr Klein Miksát 
negható szeretetéről azért a mindég készséges 
úmogatásért, amellyel a kisexisztenciák védel- 
mére kelt. 

Lapunk olvasói is sokszor találkoznak a tu- 
ásáról és széles látókörről tanuskodó cikkeivel 
asábjainkon és mi is megragadjuk az alkalmat, 
ogy 50-ik születésnapjához ezuton juttassuk el 
ozzá szerencsekivánatainkat. Adja nz Ég, hogy 

smnég soká erejének teljében dolgozhasson a zsi- 
léságért, annak boldogulásáért és jobb jövőjéért 

—– A szomoru sorsjáték. Varsó. Lengyelor- 
mágban, mint ismeretes demokratikus alkot- 
mány van amely a polgárok teljes egyenjogusá- 

g Bát irja elő, vallásra és nemzetiségre való te- 
kintet nélküi. Hogy azonban az alkotmány csak 
Hrott papir és annak törvényei a pusztába hiál- 
ott szóval egyenlő, arra nem kell nyomatéko- 

ban abban rámutatnunk, hiszen erről pregnánsan 
fovi heszélnek a tények. Az egyetemeken a beiratko- 

lások alkalmával, annak dacára, hogy törvé- 
yesen nincsen numerusz-klauzus, a dékánu- 
ok nyilt formában alkalmazták a nume- 
uUsz-clauzust. A varsói orvosi fakultáson 11,- 
arányban vettek fel zsidó hallgatókat mig 

lembergben 120 zsidó jelentkező közül, mind- 
ssze csak 12-őt vettek fel, amely nem tette ki 
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CIUl, Calea Regele Ferdinand 11la — vezet — 
Egy kis nróbavásárlás erről önt is meggyőzi 

Szolid üzleti elvemnél fogva árakat mem hirtletek 
— Harmincezer lejt lopott el Teitelbaum 

Joel károlyi főrabbitól valamelyik „lelkes" hive. 
Kellemetlen meglepetésben volt része . Teitel- 
baum Joel nagykárolyi főrabbinak, kitől vala- 
melyik nagy tisztelője harmnicezer lejt lopott 
el. Teitelbaum főrabbit a zsidó nagy ünnepek 
között az ország minden részéből a hivők százai 
keresték fel, kik fanatikusan ragaszkodnak a 
főrabbihoz. A két nagy ünnep között eső időben 
állandóan száz meg száz ember tartózkodik a 
a főrabbi közelében: A főrabbi közelébe ilyenkér 
csak az ő igaz hivei a zsidóság legvallásosabbja 
férkőzhetik, kiknek majdnem mindegyikét sze- 
mélyesen is ismer a főrabbi. A hivők, tisztelők 
közzé az idén – ugylátszik — egy hitetlen is ke 
rült, aki az egyik nap délelőttjén addig, mig a 
főrabbi ur egypár percre a szobából kiment, a 
nyitott szekrényből ellopta az ott egy boritékban 
tartott 30 ezer lejt. A pénz eltünését csak késő 
este vették észre, mely idő elteltével nagyon 
sokan fordultak meg a főrabbi ur szobájában. 
Házi nyomozást vezettek be, mely azonban nem 
vezetett eredményre, A rendőrségen nem tették 
feljelentést. Legkellemetlenebb a dologban, — 
hogy az ellopott pénz nem is a Teitelbaum fő- 
rabbi tulajdonát képezte, hanem egy vitás ügy- 
ből kifolyólag helyezték nálla letétbe a pereske 
dő felek, kik valamelyeses vitás ügyben a Tei- 
telbaum főrabbi itéletét mondták ki magukra 
nézve kötelezőnek. 

— A kinai zsidóság katasztrófális helyzete. 
Karbin Egy éve annak, hogy Japán és Kina 
között megindultak a harcok, amelyek azóta is 
szünet nélkül nyilt összecsapások és guerilla- 
harcok formájában folytatódnak. A Japán és 
Kina közötti harcok közben napirenden vannak 
Mandzsuriában a polgárháboruk is, ugy, hogy 
semmi jele annak , hogy rövidesen a békés kon- 
szolidáció helyreáll. A távolkeleti zsidóság hely 
zete a zilált viszonyok miatt természetesen ka- 
tasztrófális méreteket öltött. Karbinban, ahol 
mintegy 12.000 zsidó lélek él, a zsidó lakosság 
között a legnagyobb nyomor uralkodik. Még 
csak néhány évvel ezelőtt is a karbini hitközség 
a legszebb virágzásában volt és számos vallá- 
sos és kulturális intézettel rendelkezett. A ka- 
bini zsidóság ebben az 

támogatta a palesztinai cionista épitő munkát 

időben jelentékenyen 

is, mig most a gazdasági válság és a háborus 
konfliktusok következtében a megsemmisitő nyo 
mor elébe néz. A Brith Trumpeldor cionista 
szervezet emberfeletti munkát végez, hogy tár- 
sadalmi akciókon keresztül némileg enyhiteni 
tudja a zsidó nyomorgók helyzetét. 

— Bezárták a bécsi egyetemeket. A bécsi 

egyetemeken az elmult hét során véres anti- 

szemita zavargások folytak le. A véres antisze- 

mita inzultusoknak eddig 19 zsidó áldozata van, 
akik sulyos sebesüléseket szenvedtek a kilengé- 

sek alkalmával. Az egyetemek rektorátusai a 

zavargások miatt bezárták az egyetemeket és be: 

szüntették az előadásokat A zsidó hitközség, 
valamint a zsidó szervezetek erélyes átiratban 

kérik a hatóságokat a rend biztositására. 

— Asztma és szivbetegségek, mell- és tüdő 
baj,, garvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbo. 
dás és golyvaképződés eseteiben a természetes 

„Ferenc József" keserüviz a gyomor és belek 

müködését kitünően szabályozza. Európai és 
amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelenke- 

ző székrekedések a Ferenc József viz haználata 

folytán lényegesen enyhültek. A Ferenc József 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 

füszerüzletekben kapható. 

— Lerombolták egy zsidő kereskedő házát 
Jassiban. Jassi. Az elmult hét antiszemita kró- 
nikájához Jassi is csatlakozik, ahol Aronovici 
kereskedő esett az antiszemita rombolók áldo- 
zatául. Aronovici a keresztény templom köze- 

lébe épitkezésbe kezdett és a munkálatok már 
igen előrehaladott stádiumba voltak, mikor a 

cuzista diákoknak eszükbe jutott, hogy Arono- 

vici egy töténelmileg szent helyen épitkezik, 

amit a keresztény lelkiismeret nem engedhet 

meg. A cuzista diákok természetesen nem elé.- 

gedtek meg ennyivel, hanem október 14-én éj- 

jel érvényt szereztek akaratuknak A majdnem 

kész épületet teljesen lerombolták és nem ma- 

radt egyetlen kő, vagy tégla sem egészben. 

A rendőrség időközben kivonult a rombolás 
szinhelyére és meglehetős eréllyel lépett fel a 
rombolókkal szemben, azonban már nem sike- 

rült megakadályoznia a vandál pusztitást. A 
rendőrségi közelharc kapcsán egy rendőr meg- 

sebesült. 

—- Egy sófárfuvó cionistát letartóztattak a 

Siralomfalnál. Jeruzsálem, Ezrek és ezrek imád.- 
koztak Jomkipur napján Jeruzsálemben a Pa- 

naszfalnál. Semmi sem zavarta az áhitatot, — 

csak este történt egy kis incidens. A Panaszfal- 

nál váratlanul megszólalt a sófár, amelyet egy 

lengyel Neimann nevü revizionista fujt meg. A 

sófárfuvás mint ismeretes, kormányintézkedés 

által tiltva van a Panaszfalnál és a közelben 

lévő hatóságok azonnal le is tartóztatták Nei- 

mannt, aki ezzel a tettével szembeszállt a kor- 
ziz 

mánnyal és provokálólag viselkedett az arabok 
is, akik szintén igényt tartanak a iz összfelvételek 10"4-át sem. Krakóban azon- Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek. anazeral i dorjogára Kook főrabbi intelven 

ka é d áltán nyitan kiselentette; nozy zeidő kettöldi toraak Schulho Emilné ciójára Neimannt kaució ellenében szabadlábra- ág vételek Ta tnte engyel idősán vOrient": Szövőművészeti fskola helyezték, azonban meginditották ellene a vizs- tág, háma is a lakosság 120 át ik ki. A itteni Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. gálatot. Mint értesülünk, Neimannt a kerületi 
kna is aó cáb teszik ki Az itteni Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és ponto- kapitányság 21 napi börtönre itélte, mert Jom- iro- gyetemen 15 zsidó hallgatót vettek fel, ezeket san eszközöltetnek. ki se megfujta a sófárt a siralmak falánál. 

ban azonban szabályosan megejtett sorsolás utján. kipur e gfujta s 
bb 

* öttönyt, felültöt etelikabátot ereleti anyol szövethől Padtólakkok ; poloskairtók, g g vi átme- i . 

bit öltöny 4000 Lei-től, Felöltő "a tsz 4000 Lei-től, háztartási cikkek 
H 

Télikabát 5000 lel- .kaka 
yo- 

..".. nak - Oradea Bémer-tér 3, Pontos tigyelmes ki- Fülöp Ede Hfl-SZ szolgálás 1 — Szombat . (villamos megálló) ésünnepnapokon zárva ORADEA, zöldfa-ucca i14. 
coOG 



NÉPÜNK 1932. 1932. nov. 5. 

HETI GLOSSZÚK 
.alljkzs 

zsidó hétszilvatások 
Szeretnénk a dolgot röviden és igen-igen ért- 

hetően elmagyarázni olvasóinknak. Vajjon mit 

is jelentenek a zsidó hétszilvafások, vagy ma- 

gasabb fokozatban, a zsidó dzsentrik? És miért 

is érdekelnek bennünket ezuttal nagyon, miért 

kerültek bele a zsidó élet forgatagába? Más or- 

szágokban, igy Papenék Németországában és 

Bethlenék Magyaroszágán, de sokhelyütt má- 

sutt is, ahol a demokrácia csupán szólásmód és 

nem valósága az életnek, igen nagy szerepet 

visznek a dzsentrik. Először is azok, akiknek 

maradt vagyonuk őseiktől, másodszor azok, akik- 

nek csak a családfájuk maradt, de lehullott már 

róla minden gyümölcs. És ezek a legtöbb ország 

legnagyobb veszedelmei. Mert annyi erejük, 

befolyásuk maradt, annyi lendület még kitelik 

tőlük, hogy beerőszakolják magukat az állások- 

ba, az állami intézmények tisztségeit betöltsék és 

elzárják az utat, az igazi tehetségesek, a kezde- 

ményező erővel rendelkezők előtt. Ezek a kis 

hétszilvafások rákfenéi, legnehezebben kiirtható 

parazitái a modern államéletnek. Igy van az már 

néhány száz esztendeje és van még csudák- 

csudájára ma is sokhelyütt,. 

Mi van ennek megfelelően nálunk zsidók- 

nál? Azt tetszik mondani, hogy nálunk nincse- 

nek dzsentrik? Hogy talán mert nincs alispáni. 

főszolgabirói, miniszteri segédfogalmazói, meg 

árvaszéki ülnöki állásaink. azért nekünk nincse 

nek hétszilvafás, tönkrement nemeseink, akik 

kutyabőrüket igy akarják felváltani? Tévedni 

tetszik és cikkünk célja éppen erre rámutatni. 

Nekünk zsidóknak nincs államéletünk. (De lesz 

Palesztinában. Azt viszont ezek a letört „neme- 

sek" nem birják kivárni.) De van egy kis álla- 

mocskánk, minden városban, vagy községben. 

És ez a hitközség. Annak van rabbija, jegyzője, 

saktere, sámesze, mig olyan nagy hitközségek- 

nél, mint például a váradi, vagy 170 különböző 

alkalmazottja. És jönnek a letört hétszilvafások. 

Akiknek apjuk vagy nagyapjuk „volt valaki" 

Váradon. Vagy Jászkiskunbürgözdön gaon. vagy 

Solyomszemtörpén óbergabbe, ezernyi cim és 

rang, aminek kórságától, a zsidóság ez az okos- 

nak mondott népség sem tud megszabadulni. 

És ez a hétszilvafás kis dzsentri, aki nélkü- 

löz és éhezik, ami nagyon-nagyon szomoru, gon- 

dol merészet és nagyot. Látja, hogy a mi „ál- 

laméletünkben", aki egyszer bejutott. az ott ra- 

gad, a chazoke jog alapján. Azt is látja, ami régi 

világban tisztes szegénységet jelentett életfogy- 

tiglan, az ma már ,biztos kenyérré" avanzsált. 

Amit a szabad élettengeren uszók közül igen ke- 

vesen tudnak csak magukénak mondani. Hajrá. 

Huj-huj-huj. Nekik is „joguk van" ahoz (zchus 

ovaojsz cimen), hogy a teritett asztal (Sulchan 

Aruch) mellett a morzsákat felszediék. 

Tudják meg kedves hivek és olvasók, hogy 

a nagyváradi hitközségi palotaforradalmat, ezek 

a hétszilvafások mozgatják főképpen. Ezek nem 

birják ki, hogy mig ők fuldokolnak. addig a je- 

lenlegi hitközségi alkalmazottak a november 

1-ig kifizetett (nagy szó a mai világban) hit- 

községi alkalmazottak nyugodtabban élnek, mint 

sok „balbusz". Ezek a magukat Isten szent vitézei 

nek képzelők, ugy hiszik, hogy nekik joguk van 

ahoz, hogy elfoglalják a stallumokat. Nekik kell 

a mikvebérlet, nekik kell egy jegyzői állás, nekik 
kell ez vagy a' 

A rég lt apák, vagy nagyapák érdemei 

jogán, És ha nincs üresedés, ha a hitközségi 

büdzsé nem bir el többet, akkor hajrá neki a 

vezetőségnek. Ellopnak, elherdálnak, elkezelnek 

mindent. Hol a pénz?! Rikoltják bele a köztu- 

datba, És azok, akik nem tudják, vagy nem ér 
nek rá vele foglalkozni, azt hiszik, hogy ez igaz 

Azt hiszik, hogy valóban „van valami" amögött, 
amit ezek a lecsuszott „nemesek" hörögnek. -- 

Pedig nem kellene nekik, csak egy kis állás, egy 

kis cucli, amelyen keresztül a langyos tej foly- 

dogálna a szájukba A magyar állam 1000 ma- 

lomellenőrt nevezett ki, ahol elhelyezett egy cso 

mó ilyen hétszilvást. Hát tehet arról a nagyvá- 

radi hitközség, hogy a szezonon át tartó macesz 

sütéshez nem lehet 1000 jól fizetett ellenőrt ki- 
nevezni. De nagy csend honolna rögtön, ha az 

nines miből. Bárcsak volna, hiszen vérzik min- 

den zsidó szive, ha látja a régi jobbnapokat lá- 

tottak emberek vergődését. De mert nem tudja 

elhelyezni őket, azért forduljon fel minden? Ho 

va jutnánk, ilyen mentalitás mellett? Szomoru 

szimtomája népi életünknek, a hétszilvások 

exisztencianélkülisége és az ebből folyó szeren- 

csétlen handabandázás, amely nagy ártalmára 

van a zsidó közéletnek, Főképpen Nagyváradon. 

Szavak és telttek 
Ameddig a magyar közvéleménu és sdajtó 

lelkesen kommentália Gömbös Gyula magyar mi- 

miszteremök uj kormány-programiát. addig az 

események Magyarországon mintha tudomást 

erről az uj kormány-orogramról, 

u3? szavát, 

és körülmé- 

sem vennének 
mintha nem éreznék meg az idők 

tovább haladnak a régi mederben 

nyek között. 

Az egyik oldalon vannaak a Gömbös szavai. 

Ezek a szavak kétségtelenül szépek. Sokat mon- 

danak, de keveset jelentenek. Mert a másik olda- 

lon vannak a tettek és ezek a tettek gyalázato- 
sak. Megkezdődtek Pesten és a magyar egyetemi 

városokban az előadások és amint ez történni 

szokott, megkezdődtek n zsidó verések is. Pes- 

ten, Szegeden és mindenütt, ahol egyetemek és 

zsidók vannak. A miniszterelnök pedia Gömbös 
Gyula, aki reviziót igért, aki konszolidációt igért 

aki már mindenit igért és aki eddig még sem- 
mit sem tett. De igérni és nem tenni semmit, ez 

4öbbet jelent, mint vétkes pihenést. ez maga az 

aktiv cselekvés. Cselekvés az ellenkező irányban, 

cselekvés, a destrukció, a rombolás irányában. 

Budapesten folynak a zsidóverések. Egy na- 

pilap szerkesztőségét szétzuzták a diákok, amely 

megmerte irni a zavargásokat. Egy másik lapot 

befiltott Gömbös a szólásszabadság nagyobb di- 
csőségére. Minden n régi, semmi sem változott, 

csak a szavak lettek ujak és a kormányfő válto- 

zott a piros bársonyszékben. 
Pedig mi is reviziót hirdettünk még az el- 

mult héten Gömbös miniszterelnökkel szemben 

a zsidó kérdést illetőleg. Hittük, hoay őszinték 

a szavai és nem áll meg a szép szólamok mezgze- 
jén, hanem rálép a tettek konszolidálásának ut- 
jára. Korai lenne még a visszavonulás. korai len- 

ne még p revizió revizióját sürgetni. Még várunk 

mert hinni szeretnénk, hogy történni fog valami 

a biztonság, az épités s a kultura irányában is.. 

Hasznos tudni, 
hogy Sechmidthauer 

természetes [T 

keserüvize, az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt rendbe hozza. 

Utasitás minden palackhoz mellékelve 
Kapható mindenütt! 

Utazók ?I Vidékiek !! 
Ugy étkezhet, mint otihon a 

Berkovitsné 
artik. késer vendéglőben 
Oradea Zöldfa ucca 19. 

Einstein ldlénett a 
népszövelségi izottsánháll 
Csak nemrégen zajlott le Amsterdamban a 

a nagy demonstrativ erejü tanácskozás, amelyet mill 

a világ nagy szellemei hivták egybe, hogy tilta. 

kozó kiáltásként megüzenjék a harcot a vilá 

gon folyó háborus készülődések ellen. Einstein A ko 

profeszor, a világhirü zsidó tudós, szintén egyi kr 30- 

ke volt a konferenciát egybehivó vezetőségnek ülésé 

és élénken vett részt a tárgyalásokon is. Maga zsidó 

is egyike volt azoknak, akik amelett foglaltak va dös 

állást, hogy a nagy hatalmak háborus készülőhirle 
dései ellen nem csak plátói tiltakozásnak kell us tás 

elhangoznia, hanem komoly harcokat kell vivn Ege el 

a béke érdekében. Ennek az álláspontnak tud 

ható tehát be az a hiradás, mely most közli 

hogy Einstein a Népszövetségnek benyujtotta 

lemondását az eddigi viselt bizottsági tagságá 

ról. Erőteljes tiltakozás ez a Népszövetség po 
litikája ellen, mely nemcsak, hogy nem tudja 

de nem is akarja államtagjai között folyó kon 

fliktusoknak elejét venni. Einstein tehát kilé 
pett a Népszövetségből és ezzel kimeritő kriti 

kát is gyakorolt ennek politikája felett. A zs 
dó tudós lépése világszerte nagy megelégedés 

keltett, aki ezzel a magatartásával egyben pé 

dát statuált mindazok számára, akik komolya 
szivükön viselik a béke ügyét. Érdekes azon 
ban, hogy Einstein nem hirdeti a békét minde 

nek fellett. Einstein nem akarja azt a béké 

amely csak a háboruk más eszközökkel val 
folytatása. (Vámkorlátok, stb.) Einstein ez el 

lden a béke ellen harcot hirdet, mert ez már cs 

rájában hordja a leendő háborukat. Einstei 

tehát kilépett a Népszövetségből és példájá 

még sokan fogják az elkövetkező időkben ki 

vetni... 

Neves orvosprofesszoro 
szerint a zsidó rituális 
étrend a legegészségesehi 

Az orvosi világ az utóbbi időkben sokat fo 

lakozik az ugynevezett „Holiwood-diétával 

Arra a megállapitásra jutottak ugyanis, hog 

a mai ételeink nem annyira egészéégtelend 

csakhogy nem diétikusan fogyasztjuk őket. 

„Holiwood-diéta" ezért ugy intézkedik, hogy net 

szabad az egyes ételeket egyszerre elfogyaszta 

amikor pl. hust esznek, nem szabad ugyana 

kor kompótot, vagy főzeléket enni, hanem mir 

den ételfajt külön-külön kell enni s csak 

egyik étel megemésztése után (mintegy 70 pe 

mulva) lehet más ételnemüt enni. E diéta b 

tartása révén az ember elhizás helyett, egészs 

ges, erős testet nyer. A Holiwood-diéta hiv 

kijelentették, hogy az uj diéta alapelve a zsid 

tanból származik. A zsidó törvények szeri 

ugyanis tilos tejest husossal egyszerre en 

hanem pl. husétel után 6 órát kell várni s csi 

azután szabad tejest étkezni. 

Egy párisi orvosi szaklap ezzel kapcsola 

ban ezeket irja: „Nem egy bibliai előirás, vad 

törvényt találunk, melyet érthetetlennek, vad 

egyenesen helytelennek tartottak, de azután 14 

jöttek, hogy a látszólag értehelen előirás m 

gött komoly okok s fontos egészségügyi va' 

más óvintézkedések rejlenek." 
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legszebben és legolcsóbban 

éhes szájak betömődnének. De nem lehet, mert 

Norhátz divat üzletében ültö zködhet! 

Elsőrendü öltönyöket már 3000 lei felért készit. 
Nalapokat 135 lelért vásárolhat, nyakkendők 40 leltöl kezdve. 

ORADEA Str. Reg. Ferdinand 1 szám alatti üzletében. 

Nagy válászték mindennemü férfi dívat cikkekhen !1 
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er 30-án tartott rendkivüli képviselőtestü- 
ülését nagy érdeklődés előzte meg a vá- 

a zsidó közönsége részéről, mert az volt hi- 
va dönteni a gabellaleszállitas kérdésében. 

hirlett, hogy az ellenzéki pártok koncen- 

ége ellen. de Biró Andor elnöknek böles 

intatos, szociális gondolkodásáról tanusko 

i eljárása azt eredményezte, hogy a képviselő 
a tület a vezetőségnek egyhangulag szavazott 

á lmat és köszönetet azért az önfeláldozó, 

berfeletti munkáért, amelyet egy év óta 
jki abban az irányban, hogy a tizmilliónyi 

(ssággal küzködől hitközség háztartásában 

mcsak, hogy az egyensulyt fentartsa, ha- 

in a mai sulyos gazdasági viszonyok közt 

sságot is törlesszen. 

Biró Andor elnök délelőtt 10 órakor nyi- 
a meg az ülést, amelyen a városban tar- 

odó összes tagok megjelentek. Előterjeszti 

mntéset, mely szerint a hitközseg a folyó év 

a sulyos kamatterhek mellett is közel egy 

ó Hónyi lejnyi tőketartozást törlesztett, mely 
dmény figyelembe véve, hogy a sulyos gaz 

ági válság következtében a husfogyasztás 

iutő módon megcsappant, a kultuszadó jöve 

em pedig a legminimálisabbra csökkent, 
ájó yesnek mondható. Sikerült pedig ezt elérni 

ltal, hogy a vezetőség a bevételek racioná- 

felhasználása és a kiadások minden téren 

ó megszoritása által, mely munkából Hoch- 

m Jakab, alelnöcön kivül, Weinstein Mór 

mőr és Móric Béni gazda vetták ki az 
ulánrészt. A vezetőség példaadó munkás- 
a buzditólag hatott s a tisztviselői karra 
mely utoóbbi is hivatásának magaslatán ál 

Elnök jelenti, hogy sikerült a régi vajudó 

ankérdést is nyugvópontra juttatni, mely kér 

évek óta kutforrása volt az egyenetlenkedés 

hitközségünkben, Bloxenberg Simon rvabbi- 

dajanná történt megválasztása kitünő ak- 

ciója hitközségünknek, melyből annak er- 

si életére áldás fog fakadni. Midőn jelenté- 
k tudomásulvételét kéri, biztositja a képvi 
ütestületet, hogy mindent, emberileg tőle tel 

ót megtett, hogy egyengesse az utat oly 

yban, hogy a hitközséget kivezesse mai ál- 

an helyzetéből. 

sé Nem kiván köszönetet, mert azt, amit tett, 

ivébán hitközsége iránti szeretetből tette. Az 

es frakciók szónokainak elismerő felszólalá- 

után a képviselőtestület egyhangu lelkese- 

Fel szavazott köszönetet agilis elnökének 

al vezetőség többi tagjainak. 

Elnök azután áttér a gabellaügyre. Két- 

elen, hogy a mai nehéz kereseti viszonyok 
nagy megpróbáltatásoknak van kitéve a 

ényebb osztály, de viszont nem szabad 

elől téveszteni, hogy egy általános ga- 

a-leszállitás a hitközséget alapjában meg 
litené. Abban a pillanatban, hogy a hitköz- 

nem teljesiti pontosan fizetési kötelezettsé- 
az összeomlás elkerülhetetlenné válik. 
Nem is helyeselhető, hogy egy kilencmil- 

lej adóssággal küzködő hitközség a lakos- 
egy rétege miatt a hitközség zömét mente- 
e kötelezettsége alól De készséggel haj- 

ó oly megoldást elfogadni, hogy azok, aki 
a magas gabelladijak a legérzékenyebben 

anak, megfelelő formában gabellakedvez- 

Adler Samuel, ki éveken át volt elnöke a 
özségnek és alapos ismerője a helyzetnek, 

us támadásra készülnek a hitközség veze- 

"ben vagy visszatéritésben részesittesse- 

mellaleszállitási vita a cluji orthodox izraelita 
hitközségbenmn 

milliót törlesztettek az elmult évben - M képviselőtestület bizalmat szavazott 
a vezetűségnek 

A kolozsvári orth. izraelita hitközség ok- óva inti a képviselőtestület tet, hogy elhamar- 
kodottan határozzon, mert egy nem kellően 
megfonolt döntésnek következményei kiszámit 
hatatlanok. Javasolja, hogy a jövő évi költ- 
ségvetés elkészitéséig tartsák érvényben a 
mai gabelladijszabást, addig pedig juttassa- 
nak bonifikációt az arra utaltaknak. 

Az iparososztály képviselőit Schwarz Ig- 
nác, nyomdásszal az élén, nem elégiti ki az 
ajánlt megoldás, mert szerintük egy önérzetes 
bár szegény munkás nem fogja kinyujtani ke- 
zét, hogy alamizsnaszerüen juttassanak neki 
gabellavisszatéritést. 

Ezzel szemben dr Pollák Sándor, hitközsé- 

gi ügyész kifejti, hogy nem diffamáló, vagy meg 

szégyenitő, ha a keresetnélküli és szegény visz 

szaveszi azt, amit tehetségén felül befizetett, a 
mint nem lehet megszégyenitőnek mondani a 
munkanélküli segélyt, amelyet a munkás ma a 
társadalomtól nemcsak, hogy elfogad, hanem jo 
gosan követel. Az ajánlott megoldás teljesen ki 

elégitő és elkerülhetetlenné teszi a kötségve- 

tés felboritását. 

Dr Sebestyén József az egyetlen kivezető 
utat Adler Sámuel javaslatának az elfogadásá- 

ban látja, hogy a jövő évi költségvetés elkészi- 
téséig tarthassák fenn a mai gabelladijszabást, 

az igazolt arraszorulóknak a kártalanitása mel- 
lett. 

Hochmann Jakab, alelnök szerint a hitköz 

ség helyzetét sulyosbitják az évről-évre szapo- 

rodó magánimaházak, amelyek a régi kehila- 

életet decentralizálják s csökkentik a hitközség 
gel szembeni áldozatkészégét, 

Hosszabb vita indulván meg a körül, hogy 

melyik a legalkalmasabb mód a kedvezmény- 

re szorulók felkutatására, mely vitában részt 

vettek Goldstein Lajos alelnök, Glanz Jakab, 
Vogel Jakab, Hirsch Hermann, Czódik Károly 

és Grósz Hermann tagok, a képvrselőtestület 

megbizza az előljáróságot, hogy 150 családig 
téritsen vissza fogyasztásuk arányában megfe- 

lelő összeget, egyben kimondja, hogy az 1933. 

évi költségvetés elkészitéséig érvényben hagy- 

ja az eddig érvényben levő gabelladijszabást. 

Az elnök melletti ismételt lelkes tüntetés 

mellett a nivós ülés véget ért. 

-1-Okos asszonyok-l- 
nem esnek kétségbe, ha kimarad a men- 
struáció. Megmentést és uj életerőt az én 
ezerszeresen kipróbált különlegességü sze- 
reim nyujtanak, még a legmakacsabb ese- 
tekben is. Szavatoltan ártalmatlan. W. 
asszony irja Fr.-ból. ,Az Ön csodás szere 
már egy óra mulva hatott. Isten után Ön- 
nek vagyok hálás !" Forduljon még ma bi- 
zalommal hozzám és örökre hálás lesz. 
Ezer, meg ezer köszönőlevél igazolja a si- 
kert. Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

C. H. Jürs, Berlin W. 57]B. 37. 
Alvenslebenstrasse 21. 

TAKARITÁS RA 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban 

kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 
ORADEA 

Strada Nicolae lorga (Zöldta-ucca) 10 
Telefon 578 Teleton 378 

Férfikalanok 
a leujabb formákban 
rendkivüli olcsó árban 
kaphatók Zöldfa-u. 21. 

HELLER és DEUTSCM 
BORSALINO kalapok nagy választék- 

ban a legdivatosabb formákban 

KABÁTSZÖVET, bélésselyem, 

gyapjugeorgette, selyemmarokin 

Maradék Áruházban. 

vatelin, - 

legolcsóbb a 

FÉHFISZÖVET különlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Hauas a Gnünfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Engnoss 
Endetail 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

Elsőrangu uri és női ruhafazonok, 
vegytisztitás minden elfogadható árban 

m [ [ 

Biró szabóságáhan 
Szilágyi Dezső-u. 12 készülnek 

Egy férfi vagy női ru- 25 lei 
ha szakszerü vasalása 

ruhafestésben, vegytisztiásban vezet 

árailegolcsóbbak 
Bémer tér 2. Telefon 2 17 Liliom-u. 5, 

10.000 lei mimimaális 

havi jövedelmezőség 
lehetőségét nyujtom, szorgalmas 

megbizható egyéneknek kik ma- 

gánfeleket látogatnak. Ajánla- 

tokat „10.000 lei" jeligére la- 

punk kiadóhivatala továbbit. 

HIRDESSEN A NÉPÜNKBEN! 

A filléres gyors utasai is meg- 
győződtek már arról, hogy a 

kötődében 
Kossuth-u. 1. kötött áruk olcsóbbak mint Pesten 

Óriási választék divat kötött árukban 

Rendelések mérték után, divatlap- 
szerint elsőrendü kivitelben ! ! 



8 NEPUNK 

–Meghivó. A Poale Cedek Egyesület f. 

hó 6-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor rend- 
kivüli közgyülést tart, melyre tisztelt tagjaink- 

nak a tárgy rendkivüli fontosságára nézve von 

tos megjelenését kérjük, Elnökség. 

Meláve de Málku a Mizrachiban. A 
nagyváradi mizrachi ifjuság folyó hó 5-én, 

szombat este 8 órakor saját helyiségében (Pia- 

ta Mihail Vitezaul 11a, Ullmaánn palota)i Me- 

lave de Málku estélyt rendez, amidőn tagjáit, 

valamint a mozgalom barátait megvendégeli. 

Bárkit szivesen lát fehér asztalnál. Beléptidij 

nincs. Vezetőség. 

— A Szinházi Élet a legutóbbi budapesti 
derby meccs, a Hungária-Ujpest mérkőzésen 

hat fotografusával lefotografáltatta az egész 

nézőközönséget. Szokás ugyanis,h ogy a Szin- 

házi Élet a nagy meccsek mérkőzését lefotogra 

fáljay aztán a lapban kiadja a képeket, egy cso 
mó ember fejét bekarikázva és azok, akiknek a 

feje be van karikázva, fejenként husz pengőt 

kapnak a laptól. A romániai kiránduló vonatok 

egyikén indult Budapestre a mult héten egy 

szatmári tisztviselő, Beer Miklós, aki a pesti 

szezsur vasárnap délutánját arra használta fel, 

hogy szintén kiment a futbalmérkőzésre. Érde 

kes véletlen, hogy az első, akinek a feje be lett 

karikázva, Beer Miklós volt. Az ő kirándulása 
husz magyar pengővel kevesebbe került, mint 

a vonat többi utasainak. 

Berlin zsidó főnökének hontalan kál- 
váriája. Berlinnek a legutóbbi időkig zsidő 

rendőrfőnökhelyettese volt draBernhard Weiss 
személyében. A Poroszországban beállott reak- 
ció nyugdijba kergette s ő Gmündenbe, az osz- 
trák fürdőhelyre ment pihenni. Az ottani hit- 

leristák azonban kiszekirozták. Nem mertek 
ugyan fellépni ellene nyiltan, mert az alsó- 

ausztriai parasztok, akiknek a zsidő nyaralók 

által otthagyott pénz a megélhetés egyik téte- 
le. nem türnek a nyaralás tartamára semmifé- 

le hangos zsidózást; Ezért csak néma terrort 

alkalmaztak. Ahová a rendőrfőnök lépett, mö- 
götte feltünt két terrorista, nem szólt, hanem 

hátsó zsebe felé nyult, minha revolvert huzna 
ki. Dr Weiss erre 3 nap mulva otthagyta az 

üdülőhelyet s Bécsbe ment-.. S ez történik egy 
férfiuval, aki még három hónappal ezelőtt a né- 
met milliós főváros rendőri karhatalmával ren- 
delkezett és talán sohasem gondolt arra, hogy 
pár himpellér, majd mint zsidót terrorizálhatja. 

- A nagyváradi „WIZO" nagysikerü hkul- 
vurelőadása. Vasárnap délután tartottd nagysi- 
kerü kulturefőadását a nágyváradi „WIZO?. Dr) 
Markovits Ignátzné elnöknő nyitotta meg az elő 
adást. Lelkesitő szavakkal fordult az ujonnan 

alakuly WIZO csoporthoz, kiknek meleg elisme- 
résát fejezte ki intenziv munkálkodásukért. 

Deutsch Nándorné csoportelnök válaszában biz- 
tositotta az elnöknőt a további intenziv és lelkes 
munkálkodásukról. Bleier Adolf a zsidó kishitel- 

bank igazgatója „A második zsidó állam pusztu- 
lásának gazdasági okai" cimmel tartoty igen 
nivós és tartalmas előadást, amelyet az igen 
szép számban egybegyült disztingvált közönség 
feszült figyelemmel hallgatott végig. Blum Zsig- 

mond a Palesztina bizottság főtitkára meleg 
szavakkal bucsuztatta Nussbaum Annust, Nuss- 
baum Sámuel az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet- 
ség társelnökének leányát, ki november 2-án 
utazott Palesztinába. Ugyancsak ezen alkalom- 

mal bucsuztatták Rosdeutscher Évát, Blau Gi- 
zit, Földi Miklós és nejét, Stark Fülöp és nejét, 
Wisel Dávid családját, kik mindannyian palesz- 
tinába utaznak. Nussbaum Annus Aviva bu- 
csuztatására testületileg jelentek meg az összes 

ifjusági csoportok. 

[ gyertyatartók és karosgyer- 
tyatartók, serlegek, templomi kegysze- 
rek bármily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. Hranyozás és ezüsíüzési 

Öradea, et Eászló-tér 12 

növin MIREK 
HAYFA. A ekn narancsexport 

ben az évben két millió ládát tett ki, szemben az 

elmult év 750.000 láda i csportjával. 

1 MECKLENBURG. A 
parlamenti frakció törvényjavaslatot 
be a rituális vágatási tilalom bevezetésére. 

MADRID. A spanyol kormány- törvényja- 

vaslatot nyujtott a képviselőház elé. amelyben 

széleskörüen biztositja a lelkiismeret és vallás- 
szabadságot. Az egyes vallások gyakorlásának 
szabadságát törvényesen biztositja a törvény. 

NEW-YORK. Sautentélból az elmult héten 

egy érdekes emberpár vándorolt ki Palesztinába. 

Rosenbaruch, ki 109 éves és felesége, aki 107 
évet töltött be. A városka Jakossága énekkel és 
tánccal kisérte őket ki a vonathoz. 

LONDON. A biblia terjesztő vállalat a f. 
évben ezideig 10 és fél milió példányt adott el 

a próféták könyvéből. A próféták könyve több 
mint 900 nyelvre van leforditva. 

BUDAPEST. Mazyarországon 

nemzetiszocialista; 

keresztény 

nyujtott 

ebei 

körökben nagy izgalmakat keltett azon statisz- 
tika, hogy több mint két millió pengő vándorol 
ki évente a numerus-klauzusz végett. Ilyen nagy 

összeget küldenek ki ugyanis a szülők gyermeke- 
ik tanulmányainak folytatására. 

BERLIN. A berlini rádióban az elmult hé- 

ten egy előadás hangzott el, amely a zsidóságra 

sulyosan sértő kitételeket tartalmazott. A stu- 
dió nem hajlandó elárulni az előadó nevét, ellen- 
ben a birodalmi miniszterelnök interveniált a 

studiónál, hogy a jövőben hasonló előadásokát 
ne engedélyezzen. 

menorák E Harang 
z gyertyatartók, védiegy 
mÜ serlegek, 

S evőeszközök, 

bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban.. 
Gyártá s a és eladása: 

„TACAMUL 
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u. 6 

T templomi kegyszerek, 

A vese, hólvag, ene gyomor- 
hántalmak egyedüli hiztos 
gyógyszere a 
RPAPTNMÁSI 

alithvnia' 
gyóeYVIZ 

Kapható mindenütt. 

Köüzponti lerakat : 0 RDEN, 
str. N. mineszn 23. Teleten: 176 

Minden rossz. Mer hiszen ezért ellenzéki. 

asán 

ágyan és kicsinyhen 

: vasüzlet ORADEA Nagypiactér 8. 
Teleton : 9-73. Gyári lerakatok ! 
„Euleherté autogumi gyári vlerakata 

legolcsóbb heszerzési forrása 

Mikor minden oly rossz. 

33724-1932. din 21 Octombrie 1932. aduce 

Tipografia GIGERŐ könyvnyomda, Oradáa 
Str. Principele Mihai (Gerliczy-u.) 2. 

Pnek egyetlen zsidó asetalröltecim szabad 

HEYMAN-SZINKÖR 

Péntektől mindennap az idei szezon eg 
legkimagaslóbb eseménye: Szegény leányt n 
lehet elvenni. 

SZINHÁZ MOZGÓ 
Péntek és szombat 5, 7 és 9 órakor: 

képviselő ur barátnőie. 

Szombat este 9 órakor: Román előadásg. 

Vasárnap Vén bakkancsos. a fia husz 

játszák filmen. Nan 

1SInú HUMOn 
és történetek magviainkról 

A NAGY CSODÁK. 

Három fanatikus zsidó ember beszélget e 
másközött rabbijaiknak nagyságáról. 

Az én rabbimnál – mondja az első — 1 
háztartásbeli alkalmazott van. Az egyik a hus 
hoz szolgál fel, mig a másik kizárólag a te 
ételeknél teljesit szolgálatot. Ennyire vigyáz 

én rabbim a „buszer-bechulev" (tejes és husd 

szabályaira. 
Ez semmi, tromfolja le társát a másod 

az én rabbim a tejes és husos eledelek élvez 
között teljes huszonnégy órát várakozik. 

Mond már, mondja gunyosan a harmad 
bát ez is egy csoda? Az én rabbim amikol 

„buszer-bechulevt" tanulja, akkor a „husos' 

„tejes' szavak között két m,ész 1.ész-t (48 ó1 

szünetet tart. 
. 

YO-YO HUMOR A HITKÖZSÉGI KÖZG 
LÉSEN. 

Az ellenzék egyik. vezérszónoka" a 
utóbbi nagyváradi hitközségi közgyülésen ig 
sokszor használta beszéde közben eztb a sz 
izé. Egymaliciózus képviselőtestületi tag meg 
gyezte erre: milyen maradi is ez az embe 

Most már nem mondják, hogy izé, hanem ha 
korral akar haladni, mondhatta volna: yo-yo 

De hogyan mondhatja, hogy jo-jó, mikó 
elvből, mindenre azt mondotta, hogy ros 

Lám, az elnök sokkalta modernebb vó 
Ő többször mondotta hogy: jó-jó. De medé 
mondhatja? Legfeljebb decemberig. Aztán 
tudja azt, hogy ki fogja mondani, hogy i 

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 

„Serviciul Economie!". 

No. 38724—1932. 

PUBLICATIUNE. 

Oradea in conf 
Interimare 

Primaria Municipiului 

mitate cuhotarirea Comisie 

cunostinta generala, ca localul de pravalie, 
inchiriat de catre Tiberiu Buday, din ed 

ciul „Apolló" se da in chirie prin licitatie D 
lica pe timp de 3 ani, eu incepere dela 15 Nodl 
brie 1932. 

Licitatia de va tinea in conformitate 
dispozitiunile art. 88-110 din Legea Conti 
litatetii Publice si in sonformitale cu dis 

zifiunile OficiuluiCentral fHicitatie si 
Monitorului Oficial No.. no sin 4 Iunie 

Ofertele inchise sigilate si insotite Sel 
ului Economic etaj I. camera No. 29. in ziua 
9 Noembrie 1932. intre orele 1012 a. m. 

Conditiunile de inchiriere si alte infor 
tiuni se pot sti la Serviciul Economic al pri 
riei in fiecare zi de lucru, in orele de birou. 

Oradea, la 22 Octombriea 1932. 

Presidentele Comisiei Interimare: 
Dr Popoviciu ss. 

Secretar General: 
Dr Vostinar ss. 

1- rfTerjesszétek és szerezzetek előfizet 
az erdélyi zsidóság egyetlen független és lé 
csóbb lapjának, a NÉPÜNK-nek, A NÉPU 

nyoznia. 

-
o


